http://www.stdaily.com

2016年11月12日 星期六

今日4版

我制造出最大面积中阶梯光栅

■最新发现与创新

庆)11日,由中科院长春光机所研制的大型高 精度衍射光栅刻划系统通过验收,标志我国 大面积高精度光栅制造技术已达国际领先水 平,结束了我国在此领域受制于人的局面。

精度周期性微结构的精密光学元件,它在光 谱学、天文学、激光器、光通讯、新能源等语 多领域中有重要应用。光栅面积大可获得 高集光率和分辨本领,精度高可获得更好的 被誉为"精密机械之王"。据项目负责人唐玉 低端化现状,提升拓展国际市场的能力。

信噪比。但是,同时将光栅做大和做精则是 世界难题。我国战略高技术领域所需要的 科技日报长春11月11日电(记者李大 高精度大尺寸光栅受到国外严格限制,这成 为制约我国相关领域技术发展的短板。

2008年,在中科院和财政部支持下,长 春光机所启动大型高精度衍射光栅刻划系 统项目,目标是研制一台刻划面积属世界之 衍射光栅(下称光栅)是一种具有纳米 最、技术水平达国际领先的大型高精度衍射

加工装调精度之难,运行保障环境要求之高,

一系列核心高精度零件的加工制造技术。"经 过8年攻关,我们攻克了18项关键技术,取得9 项创新性成果,研制出一套大型高精度光栅刻

划系统,并成功研制出面积达 400mm×

500mm的世界上面积最大的中阶梯光栅。" 项目验收组组长曹健林说,大型高精度

念

孙

先

纪念孙中山先生诞辰150周年大会在京举行

习近平发表重要讲话 李克强刘云山王岐山张高丽出席 俞正声主持

民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央中是孙中山先生画像和"1866-2016"字标,10面红旗民幸福而不懈奋斗的光辉一生,高度评价了孙中山先 军委主席习近平发表重要讲话强调,中国共产党人是 孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作 者、最忠实的继承者。我们对孙中山先生最好的纪念, 就是团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的 因素,把孙中山先生等一切革命先辈为之奋斗的伟大 事业继续推向前进,把近代以来一切仁人志士为之奋 中华民族为之奋斗的伟大事业继续推向前进。

纪念孙中山先生诞辰150周年大会11日上午在北京人 挂着"纪念孙中山先生诞辰150周年大会"会标,后幕正 话,深切缅怀了孙中山先生为民族独立、社会进步、人 人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,

上午10时,大会开始。全体起立,高唱国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他表示, 人民和中华民族作出了杰出贡献,在中国人民心中享 有崇高威望,受到全体中华儿女景仰。(讲话全文另发)

生领导近代中国民族民主革命的不朽功勋,回顾总结 了中国共产党继承孙中山先生遗志、领导全国各族人 全国政协副主席,以及中央军委委员出席大会。

中央党政军群各部门和北京市负责同志,各民主 爱国主义者、中国民主 党派中央、全国工商联负责人和无党派人十代表,在京

纪念大会前,习近平等亲切会见了孙中山先生亲 代。150年前,孙中山

同志们,朋友们:

今天.我们在这里 励海内外中华儿女为 实现中华民族伟大复

孙中山先生是伟 大的民族英雄、伟大的

继,探求救国救民的道 路,进行可歌可泣的抗 孙中山先生就是 他们中的杰出代表。

青年时代,孙中山 先生目睹山河破碎、生 灵涂炭,誓言"亟拯斯民 于水火,切扶大厦之将 主义,积极传播革命思 想,广泛联合革命力量, 连续发动武装起义,为 推进民主革命四处奔 走、大声疾呼。

束了统治中国几千年 性质,没有改变中国人

了民主共和理念,极大推动了中华民族思想解放,以巨

国内外主要治理手段有:直接剥离挖出火源法、注 而且在于他为了实现革命理想,与时俱进完善自己的革 水/浆法、黄土覆盖等。由于地下煤火从形成到燃烧已 命理念和斗争方略,毫不妥协同逆时代潮流而动的各种 列宁主义传入中国,为孙中山先生认识世界和中国打开 中国矿业大学周福宝教授带领的团队,首创分 了新的视野。中国共产党成立后,孙中山先生同中国共 封建的民主革命推向前进。 (下转第三版)

习近平发表重要讲话。

科技日报榆林 11 月 11 日电 (记者

新华社记者 李涛摄

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等出席大会。

新华社记者 鞠鹏摄

科技部深入学习贯彻党的十八届六中全会精神

国铁路隧道施工技术与装备发展史上具 部召开党组中心组学习(扩大)会议,深入学习贯彻党 作思考。办公厅提出要凝神聚力抓党风促政风树新 新形势下继续开创伟大事业的迫切需要。三是切实 于历史进程和社会条 由中铁四局承建的白城隧道全长 会议并讲话,在京部党组成员出席会议并发言,部机关 政策司提出要牢固树立"四个意识",推动党建和业务 础。四是切实强化党内监督是全面从严治党的重要 然没有改变旧中国半 3345米,为时速120公里的单洞双线电 各单位、各直属事业单位和科技日报社主要负责同志 工作双提升;机关党委提出作为专职党建工作部门要 保障。五是全面从严治党必须抓住领导干部这个关 殖民地半封建的社会

气化铁路隧道,最大埋深为81.05米。在参加会议。 矿山法施工改为异形盾构法施工。作 习近平总书记核心地位的重大意义,深刻把握推进全 推进基层党建重点任务;科技日报社提出要从领导干 彻六中全会精神作为长期、重大的政治任务;二是部党 成实现民族独立、人民 为世界首台大断面马蹄形盾构机,其整 面从严治党的极端重要性和紧迫性,深刻理解《关于新 部做起、发挥党支部作用…… 机长度110米,重量1300吨,因盾构机刀 形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内 盘呈"U"形,看似马蹄,因此得名马蹄形 监督条例》的规定要求,牢固树立政治意识、大局意识、 会。一是充分认识全会部署全面从严治党的重大意 学习教育,切实把学习贯彻全会精神引向深入,扎实推 代民族民主革命,打开

先学一步、学深一层;中信所提出要以全面从严治党推 键少数。 部党组成员一致表示,要深刻领会六中全会确立 进科技信息工作再上新台阶;高技术中心提出要扎实

义,全会开启了深化全面从严治党的新时代。二是全 动科技改革发展各项工作。

的十八届六中全会精神。科技部党组书记王志刚主持 风,全力做好全会精神宣传和提升政务服务效能工作; 抓好严肃党内政治生活是全面从严治党的重要基 件的制约,辛亥革命虽

最后,王志刚明确提出四个要求:一是要把学习贯 民的悲惨命运,没有完 组要以身作则、率先垂范;三是各单位党政主要负责同 解放的历史任务,但开 针对大家的交流发言,王志刚谈了五方面学习体 志要切实履行第一责任人职责;四是结合"两学一做" 创了完全意义上的近

地下煤火产生的CO2占世界总排放量的10%,严重破坏 大的震撼力和影响力推动了中国社会变革。

布式煤田火区热能提取发电技术,通过提取地下煤 产党人真诚合作,在中国共产党帮助下,把旧三民主义 当前世界煤炭消费量80亿吨/年,由煤田火区造成 火热量,利用热电材料的 Seebeck 效应将热能直接转 发展为新三民主义,实行联俄、联共、扶助农工三大政 土高原交界处,属于软土软岩地质,土质 澳大利亚的汉捷维利山煤层已燃烧2000年。中国 的损失就达10亿吨/年;煤火燃烧产生的能量约为1000 换为清洁的电能,热电转换过程无污染、无噪音、安 策,改组中国国民党,推动北伐战争取得胜利,把反帝反

经过多次专家论证后,该隧道由以往的 11.9米,盾体采用梭式结构,能有效降低 盾体与地层之间的摩擦力,进而减小推 进阻力,刀盘采用9个小刀盘共同组成 一个马蹄形断面的创新组合方式,进行 切削掘进,并通过双螺旋输送机出土, 构 连续皮带机运渣,最大掘进速度达60毫

大程度地提高隧道空间利用率,与此同 机 出现塌方塌陷等施工风险,而采用马蹄 形盾构法施工在规避塌方塌陷风险的同 时,施工效率极高,每月可掘进200至300 米,有效减少了施工工期。



11月11日,工人随着前行的掘进机进行混凝土构 件安装。 新华社记者 陶明摄

盾构机。该盾构机外轮廓高10.95米、宽 核心意识、看齐意识。 煤田火区首次实现热能发电

机能有效减少10%-15%的开挖面积,最 质废弃热能得以有效回收利用。

地下煤火是煤矿层由于人为因素或自燃形成 陷坑,引起周围居民恐慌。 时,白城隧道地处我国毛乌素沙漠与黄的煤田火和矿井火。美国的煤田有260多处燃烧,

科技日报讯 (记者张晔 通讯员刘尊旭)近日,分 方公里。新疆煤田火区是全世界最大的煤田火区, 有数十年、上百年,甚至上千年,地下积聚了大量的热, 势力进行斗争。他坚决反对军阀分裂割据,坚定维护民 布式煤田火区热能提取发电技术在新疆大泉湖火区发 燃烧损失超31亿吨,相当于我国煤炭年产量的 很难消散;传统的科技手段降温效果有限,火区难以彻 主共和制度和国家完整统一。十月革命爆发后,马克思 与传统的圆形盾构机相比,该盾构 电成功,这项先导性实验的成功,标志着煤田火区高品 90%。2015年4月,乌鲁木齐大泉湖煤田火区地表 底熄灭。 发生一处高温塌陷,形成一个直径约1米的明火塌

松软,采用矿山法施工,施工效率低且易 内蒙古、宁夏和新疆,煤田火区燃烧面积超720平 吉瓦/年,大大超过世界核电总容量400吉瓦/年;每年 全可靠。

磁体项目的主任马克·彼尔德激动地表示:"这次成 功代表该技术领域的巨大突破,证明我们团队当初 做出了明智决定。"

磁场是一种神奇的东西,它有很多神奇的故 事。往大了说,大约39亿年前,火星的磁场停止工 作,太阳风开始趁机掠夺它的水和空气,最后火星 关联,而在此之前,没有一种磁体能帮助 NMR 技术研 日渐荒芜。而地球在磁场的保护下,避免了这场灾 NMR图谱可帮助科学家推算出所测样本的复杂 究它。"研究主管提姆·克罗斯说,"串联式混合磁体将 难,至今生命兴旺。往小了说,磁场可以对原子核 物,还可以用来为病人检

36特斯拉!核磁共振磁场强度创纪录

比已有纪录高 40% 将运用到化学和生物学领域

科技日报北京11月11日电 (记者聂翠蓉)美 子结构的有力工具。 国佛罗里达州立大学官网10日发布公告称,位于该 校的国家高磁场实验室在本周进行的系列测试中, 结构,但现有NMR磁体只局限于测量氢、碳和氮这几 带来革命性变化,它不仅能检测出大多数元素,还能 的自旋运动产生影响,科学家利用这一原理发明了 成功让其串联式混合磁体的磁场强度达到最大峰 种元素,而串联式混合磁体创造的最强磁场具有无可 改变磁场强度,在样本不同元素检测之间简单切换, 核磁共振成像技术,它不但可以用来分析考古文 值 36 特斯拉, 创造了核磁共振(NMR) 领域的全新 比拟的稳定性和同向性, 不仅能大幅提高灵敏度, 更 从而收集到更多更有用的数据。" 世界纪录,比现有最强 NMR 磁场高出了 40%。这 是将可检测元素名单扩充到金属领域,电池和其他材 一里程碑式突破将为一系列发现开启一扇大门,高 料中经常使用的锌、铜、铝和镍等都能检测。 强磁场不再仅限于物理学研究,还将首次运用到化

学和生物学领域,成为研究各种材料和蛋白质等分 氧最值得期待。"氧元素与大多数生物化学过程都有 过10年努力现在终于如愿。负责该实验室20多个 可以创造奇迹。

美国科学基金会和佛罗里达州在10年前斥资 查身体。说到这,你大概 1870万美元创建了串联式混合磁体,这个重达33吨 明白为何科学家对磁场 对大多数生物学家来说,串联式混合磁体能检测 的庞然大物最初设计的目标峰值就是36特斯拉,经 如此着迷了吧——它确实

环球科技24小时

责任编辑 胡兆珀 彭 东 电话:(010)58884051 传真:(010)58884050 科技日报微博:新浪@科技日报 腾讯@科技日报